

## 淇滨区钜桥镇

# 村美民富 铺展乡村振兴 新画卷

□本报记者 李雪婷

夏至时节,漫步在淇滨区钜桥镇钜桥村,田园风景如画,蔬菜瓜果飘香,村民在农田里忙碌着,脸上洋溢着幸福的笑容,乡村振兴的壮美画卷如诗一般铺展在钜桥镇的大地。

40年前,中国改革从农村破冰。从“包产到户”解决温饱,到真正让农民走上小康之路,淇滨区钜桥镇干部群众紧跟改革开放的坚定步伐,阔步向前

迈进。物换星移,岁月如歌。40年间,钜桥镇发生了翻天覆地的变化。以前草堆、粪堆、垃圾堆随处可见的脏乱环境,变成了路平、地净、处处绿树鲜花点缀的新农村。

钜桥镇辖28个行政村,1个社区,镇域面积53平方公里,有耕地3.89万亩、人口5.1万人,其中农村人口7546户4.36万人。该镇不断发展壮大村集体经济,

引导村民种植果树、红薯、小杂粮1640亩。

今年年初以来,钜桥镇全面贯彻落实党的十九大精神,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略总要求,以生态振兴为抓手,以产业振兴、农民增收为目的,以文化振兴、组织振兴为保障,打造了村庄整洁、污水集中收集、城乡环卫一体化管理、瓜果飘香的美丽新钜桥。



饮马泉合作社在岗坡村种植的红薯苗



钜桥村建于清朝的民居如今改为村史馆

### 生态宜居 旧貌换新颜,美丽乡村款款来



岗坡村干净整洁的村容村貌

“故人具鸡黍,邀我至田家。绿树村边合,青山郭外斜。开轩面场圃,把酒话桑麻。待到重阳日,还来就菊花。”在孟浩然的笔下,田园生活如诗如画。时代在变,人们对美好生活的向往不变,那份乡愁情结不变。随着乡村振兴战略的实施,钜桥镇农

村正向着产业兴、生态美、乡风淳、百姓富的繁荣景象大步迈进。

7月29日,走进钜桥镇,脚下是宽阔整洁的道路,路旁是一盏盏新安装的LED路灯,村内是一座座干净整洁的院落,农家院墙上挂着一幅幅弘扬社会主义核心价值观的宣传图……踏着新时代的节拍,一

个个村庄如一个个梳妆打扮后的小家碧玉,款款“走”来。

据了解,钜桥镇大力推动乡村振兴战略,改善农村人居环境,建设生态宜居家园,以新理念引领新发展,进行了一场从颜值到品质的乡村蜕变,赋予了新农村建设新内涵。

凡庄村过去是钜桥镇一个基础设施建设比较落后的村子,村内道路狭窄,没有污水管道,一下雨道路就泥泞不堪;村民在自家房前屋后私搭乱建……然而,今年年初以来,这种局面悄然发生着改变。

“去年11月,村里下决心以实际行动贯彻落实党的十九大精神。我们首先对村内道路两侧违章建筑、农民私自开垦的菜地等进行了彻底整治,同时在道路两侧种植了石榴树,又好看又实用。”凡庄村党支部书记申秀志介绍,“现在村里主干道上灯换成了LED节能灯,比原来能节省70%的电费。原来村里逢年过节才舍得亮起的灯,现在每天晚上都亮起来了。村内还铺设了雨污管道,环卫队队员每天清扫街道,垃圾日产日清,村庄面貌大变样。”

凡庄村只是钜桥镇改善农村人居环境、建设生态宜居家园的一个缩影。去年

年底以来,钜桥镇在全镇范围内开展了农村人居环境治理及垃圾清理活动,共清理积存垃圾3.7万立方米,完成主次干道清障17万米,拆除大街小巷违建4500余处,完成了小广告等墙体牛皮癣治理,安装新型节能灯1200多盏。

不仅乡村环境变得更加美好,各项基础设施建设也得到了提升。钜桥镇重点发力农村基础设施建设,以点带面逐村推进雨污管网、人行道铺设等工作,目前已在鹤凌大道以北村子铺设雨污管网7900米,铺设道沿石及花砖人行道近1万米,新建污水收水井300口。

钜桥镇依托区政府新建了6个垃圾中转站,配置洒水车、扫帚车、挂臂车、垃圾清运车14辆,人力三轮车115辆,钢质垃圾箱180余个;成立了村级环卫队,每村明确1名村干部总负责,制定了村级环卫保洁制度,建成“村收集、镇转运、区处理”的城乡环卫一体化管理体系,彻底改善了农村人居环境,新农村发展的亮丽底色逐步呈现。

“都说农村要成为城市的后花园,现在,我们这儿不光风景好,还能过上城里人的生活。”凡庄村村民张清礼说。



钜桥村村史馆已成为红色教育阵地

### 产业兴旺 发展特色种植,农民生活富裕

农业不强、农村不美、农民不富,决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

在钜桥镇,几乎每个村庄居民的房前屋后都种着果树,有柿子树、石榴树等。在岗坡村,柿子树已经挂果,长势喜人。艾庄村今年刚种下石榴树,村支部书记艾振民说:“这是镇里统一给我们购买的,都是好品种,明年就能挂果。果实成熟后,由村集体统一收购,农民到时候还能有收益。”

据介绍,这些果树的所有权归村集体,管理权、收益权归农户。村集体同农户

签订了果树管护和门前卫生三包承诺书,既调动了村民管护果树的积极性,又把清洁家园的责任分解到了每家每户,实现了双赢。

今年年初,钜桥镇班子成员带队外出考察优良果木品种,并以凡庄、艾庄、邢庄、岗坡等村为试点,打造各村景观大街,目前已栽种3年至5年树龄石榴树1100余棵。

产业兴则百姓富,百姓富则乡村兴。该镇致力于建设现代农业经济体系,打造特色产业基地,做大村红、饮马泉、艾龙、鑫胜等农业合作社,发挥适度规模经营的

引领作用,通过农业硅谷园、农信物联和其辐射乡村的益农社,为农副产品走向更为广阔的市场插上了电商翅膀,通过线上、线下营销,创立了钜桥农字号产品品牌,提高了农业经营集约化、专业化、组织化、社会化水平。截至目前,4个合作社已经流转土地1960亩,发展了玉露香、红枣酥梨、冬桃、红心苹果、雪梨等规模化果木种植。

“我们还在岗坡村深挖王越故里人文资源,打造了占地2000亩的生态旅游示范点,发展集四季果园、农耕体验园、民俗文化

园、无公害小杂粮作坊于一体的乡村部落,引导农民既种农田,又种“风光”,让农民钱袋子鼓起来。”钜桥镇工作人员介绍。

钜桥镇把脱贫攻坚同实施乡村振兴战略有机结合起来,成立了27个村级脱贫攻坚工作组,党员干部结对帮扶;开展了“六合一”大走访,对贫困户庭院进行了“六改一增”,实现增收88户,进行小额信贷扶贫57户,为贫困人员提供工作岗位24个,建成饮马泉薯业、村红科技、果木种植等扶贫基地3个,实现了对贫困户的全覆盖,帮助贫困人员脱贫致富。



岗坡村环卫队队员在打扫卫生

### 治理有效 社会稳定,基层党员干部干劲足

村子治理好不好,“车头”很重要。支部强,村民富;人心齐,纠纷清。

今年,钜桥镇在村“两委”换届工作中选优配强村干部,把55周岁作为一条刚性界线,超龄村支部书记中有9名主动离任、2人转为委员,超龄委员中47人离任,为年轻人搭梯让路,优化了基层干部结构。

钜桥镇出台了从严从实管理党员的规定,成立了钜桥镇教育转化党支部、农村创业人才党支部,深入开展“止歪风、树

正气、基层基础工作百日提升”活动;以全面从严治党、社会治安信访稳定、脱贫攻坚、污染治理、安全生产、“三违”整治为抓手,建立百分考核机制,引导教育党员在各项工作中带好头、当先锋、作贡献;利用干部访谈、村情恳谈、书记走访、主题党日走访党员群众以及查民情、听民意、帮民富一系列措施推进乡村治理现代化,充分发挥了农村基层党组织的战斗堡垒作用,为乡村振兴提供了强有

力的政治保障。

农村党员干部亮身份、亮职责、亮承诺,发挥先锋模范作用。凡庄、邢庄、艾庄3个村的党员干部在乡村振兴中主动作为,铺设街道时,义务收集海绵城市废弃的道沿石、花砖等进行二次利用,仅此一项就节省开支近百万元。

钜桥镇积极推行社会治理信息化,以视频会议、雪亮工程、淇滨先锋微信公众号等为载体,建立居民信息、民生政策、矛

盾纠纷排查化解大数据库,联合勤务大队在巡逻过程中针对发现的问题,第一时间准确定位,问题清单第一时间到人,实现城镇管理高效化。截至目前已完成镇村综治规范化建设,区、镇、村三级联网,在歌屯、化皮屯、钜桥小区等村新增高清摄像头30余个,全镇高清摄像头总数达140余个。



钜桥镇改造的垃圾清运车

### 乡风文明 心齐风正,邻里更和睦

“打起竹板热情高,满堂欢聚乐陶陶。今天不把别的表,学习十九大最重要!”村里的环境好了,村民的精神面貌也焕然一新。王下雾村的村民用快板宣传党的十九精神,用三句半等形式宣传脱贫攻坚等工作。

繁荣农村文化,焕发乡风文明新气象。王下雾村把村里舞狮、高跷等民间文艺活动组织起来,丰富群众的文化生活;钜桥村重新装修村室,进一步完善了村里的红色教育阵地,建立了村史馆和村

民之家;邢庄、白庄等5个村建设了幸福院,并配备了电视、象棋、麻将,让留守老人、留守妇女、留守儿童“三留守”人员有了活动的空间……

“村里风气正了,人心齐了,打麻将赌博的没了,想干事的人多了。”邢庄村村民邢玉祥说。

钜桥镇加强农村思想道德建设和公共文化服务,以社会主义核心价值观为引领,积极开展家风建设、乡风评议、文明创建等各类道德实践活动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,农民的精神风貌焕然一新。

大力推进移风易俗工作。钜桥镇制定了钜桥镇镇规民约,

各村成立了红白理事会,喜事新办、丧事从简,党员干部带头,教育引导辖区居民除陋习、讲文明、树新风。白庄等村成功创建省级生态村,钜桥等村创建为省级民主法治村,岗坡等4个村创建为市级文明村,盘石头等11个村打造了基层综合性文化服务中心,在希望的田野上奏响了一曲曲乡风文明之歌。

新时代,乡村发展要有新作为。钜桥镇将承担新使命,开启新征程,努力为我市新时代品质“三城”建设作贡献,在加快建设新时代“五个淇滨”中当标兵做表率。



钜桥社区舞狮队的舞狮表演

